



不要跟陌生人交流、不要吃陌生人的零食 幼儿园防拐骗演习 让有的家长不理解 教孩子对他人时时保持防备,这真的好吗?

□记者 成良田

前不久,孙子豆豆在幼儿园开展的防拐骗演习中,被“骗子”用零食骗出了教室。演习结束后,老师把孩子叫进办公室,进行了一番教育。

奶奶周女士为此陷入深思:孩子仅仅因为接了陌生人的零食,就要被老师否定,这样真的好吗?

“我感觉这种教育方式值得商榷。”周女士说,如果总是教育孩子不要相信陌生人,不要跟陌生人说话,更不能接受陌生人的东西,长此以往,孩子对他人就会充满戒备心,人与人的关系会变得疏远和冷漠。

家长 这种教育会让孩子时时保持防备

“我感觉不对劲,有些不自在。”前几天,周女士和记者聊起孙子学校的防拐骗演习时说。

周女士告诉记者,当时,豆豆和同学们都坐在教室里,几名家长扮演骗子的角色,用零食、玩具对孩子“行骗”。

“老师说,把孩子骗到操场就算成功。”周女士回忆,豆豆就在这次演习中

被“攻陷”了,接了“骗子”的零食,一直跟到了操场上。

随后,豆豆被老师带到办公室进行防拐骗教育。老师说,以后不能跟陌生人说话,不能接受陌生人的东西,不能跟陌生人走,否则就可能会被骗子骗走。

“孩子本来就是天真无邪的,但小

年纪就对陌生人保持警惕性,是有问题的啊。”周女士说,“这世上哪有那么多坏人,每个孩子都接受这样的教育,真的好吗?就没更好的方式吗?”

她认为,安全教育无可厚非,但这种教育会误导孩子时时要保持防备、不信任的心理。长此以往,人与人的关系会变得复杂,变得疏远。

幼儿园 开展这样的教育也是没办法

记者采访多所幼儿园了解到,防拐骗演习是幼儿园常有的安全教育。

宁波市第一幼儿园一名老师说,防拐骗演习时会先分组,因为不同年龄组的孩子防骗能力不一样,要做好功课,哄骗的剧情要真实。演习时,老师会找借口离开,让家长扮演的“骗子”开始“行骗”。

演习结束后,老师会再进行防拐骗教育,告诉孩子如果遇到这样的骗子该如何做。

对于周女士的担忧,幼儿园老师会如何看待?

“有一定的道理,但也是没办法的事。”江北中心幼儿园园长王秀华说,现

在不时发生小孩被騙走的事件,安全防范教育真的很重要。

王秀华认为,防拐骗演习只在幼儿阶段开展,因为幼儿懵懂,需要保护。但是,老师教育时要把握好一个度,不要过了。比如告诉孩子,可以和陌生人交流,但是不能跟着走。

教育专家 防拐骗教育更应侧重于教育家长

“这种教育方式从长期发展来讲,确实是不太好。”中国教科院驻郑州专家组长卢彩晨说,但是教育与大环境也有关系,教育是根据一定的时代需求和要求来做的,如果一个环境里不时出现小孩被拐骗的事件,自然也就催生这样的教育方式。

卢彩晨建议,这种教育既不能夸

大,也不能不注意。最重要的是怎么适度地做这件事情,让孩子不要觉得整个社会都是坏人。实际上,防拐骗教育的重点是监护人的教育,让家长意识到自己的责任,而不是都推给孩子,对孩子造成负面影响。

宁波教育学院教育评估研究院院长王晶晶说,幼儿和老人是弱势群体,

防范教育是需要,主要是方式方法上要注意一些。“受周女士的启发,我突然意识到,防范教育应重在教育家长,通过家长传递给孩子更妥当。”

而家长的责任重在对孩子的看管,且不要一味告诫孩子要防备陌生人,而是应该教育孩子在怎样的情况下避免跟陌生人走,如何学会保护自己,学会辨识。



漫画 沈欣

一汽-大众
FAW-VOLKSWAGEN

中国 长春 www.faw-vw.com vw.faw-vw.com 客户关怀热线: 4008-171-888

质惠双重礼

到店更惊喜!

一汽-大众全系车型大钜惠, 到店更享礼上礼

优越品质始终如一, 超级钜惠与您同享。即日起至6月30日, 一汽-大众为您呈献质“惠”双重礼! 购买任意车型, 多重好礼随心选: 一年免费车险、信贷零利率、置换补贴, 到店更有全系车型钜惠, 超级惊喜等着你! 机“惠”稍纵即逝, 详情请速致电当地经销商。

Das Auto.

宁波元通宝通 0574 87450001

宁波轩辰康康 0574 83068890

宁波珠发 0574 87871156

宁波中星角牌 0574 83876099

宁波联合 0574 87650000

CC

GTI

MAGOTAN 迈腾

SAGITAR 速腾

GOLF 高尔夫

BORA 宝来

JETTA 捷达